

Avocatul Poporului

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1,  
București

Telefon: 021/312 71 01

Fax: 021/312 49 21

E-mail: [avp@avp.ro](mailto:avp@avp.ro)

Institutul Român pentru Drepturile  
Omului

Piața C. A. Rosetti, nr. 4, Sector 2,  
București

Telefon: 021-3114921

Fax: 021/311-4923

Email: [office@irdo.ro](mailto:office@irdo.ro)

Nr. 7433 / 7. MAR. 2024

Nr. 199 / 08.03.2024

Având în vedere prevederile Legii nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatului Poporului, republicată și ale Legii nr. 9/1991 privind înființarea Institutului Român pentru Drepturile Omului, părțile au încheiat prezentul:

## PROTOCOL DE COLABORARE

### I. PĂRȚI SEMNATARE:

1. **INSTITUȚIA AVOCATUL POPORULUI**, având sediul Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București, reprezentată de doamna Renate Weber, Avocatul Poporului

și

2. **INSTITUTUL ROMÂN PENTRU DREPTURILE OMULUI**, denumit în cele ce urmează IRDO, cu sediul în Piața C. A. Rosetti, nr. 4, Sector 2, București, reprezentat de domnul Adrian Bulgaru, Director Executiv, în calitate de **PARTENERI**,

Având în vedere că Instituția Avocatul Poporului este instituție națională pentru promovarea și protecția drepturilor omului, în sensul stabilit prin Rezoluția

Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite (ONU) nr. 48/134 din 20 decembrie 1993, prin care au fost adoptate Principiile de la Paris și are drept scop apărarea și promovarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice,

și luând în considerare că:

**Institutul Român pentru Drepturile Omului** are ca scop asigurarea unei mai bune cunoașteri de către organismele publice, asociațiile nonguvernamentale și cetățenii români a problematicii drepturilor omului, a modului în care drepturile omului sunt garantate în alte țări, precum și faptul că scopul Institutului este să informeze opinia publică de peste hotare, organismele internaționale, în legătură cu modalitățile practice prin care drepturile omului sunt asigurate și respectate în România.

părțile au decis încheierea prezentului protocol de colaborare.

## **PREAMBUL**

Oficiul Înaltului Comisar pentru Drepturile Omului (OHCHR) din cadrul Organizației Națiunilor Unite (ONU) colaborează de foarte mult timp cu instituțiile naționale pentru protecția și promovarea drepturilor omului (NHRI), care se conformează unui set de reguli și rigori pentru implementarea eficientă a protecției și promovării drepturilor fundamentale, cunoscute ca *Principiile de la Paris*. Ca urmare a adoptării acestor principii, OHCHR a dezvoltat un sistem de acreditare a instituțiilor naționale pentru protecția și promovarea drepturilor omului cu privire la nivelul de conformare la Principiile de la Paris, nivelul superior fiind cel de statut A.

Acordarea statutului A pentru o instituție națională pentru protecția și promovarea drepturilor omului conferă acesteia dreptul de a lua cuvântul și vota la diferite evenimente organizate de ONU și de a face parte din rețelele internaționale de profil.

Potrivit art. 1 alin. (2) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, *Instituția Avocatul Poporului este instituție națională pentru promovarea și protecția drepturilor omului, în sensul stabilit prin Rezoluția Adunării Generale a Organizației*

*Națiunilor Unite (ONU) nr. 48/134 din 20 decembrie 1993, prin care au fost adoptate Principiile de la Paris. În context, în anul 2018 au fost inițiate demersurile acreditării instituției Avocatul Poporului în scopul dobândirii statutului A și reluate în anul 2023.*

Potrivit art. 2 din Legea nr. 9/1991 privind înființarea Institutului Român pentru Drepturile Omului, scopul institutului este *de a asigura o mai bună cunoaștere de către organismele publice, asociațiile neguvernamentale și cetățenii români a problematicii drepturilor omului, a modului în care drepturile omului sunt garantate în alte țări(...) și să informeze opinia publică de peste hotare, organismele internaționale, în legătură cu modalitățile practice prin care drepturile omului sunt asigurate și respectate în România. În anul 2020 au fost inițiate demersurile reacreditării Institutului Român pentru Drepturile Omului și reluate în ianuarie 2024.*

Având în vedere prevederile art. 6 alin. (3) din Regulamentul de Procedură al Subcomitetului pentru Acreditare al GANHRI, se impune încheierea prezentului protocol de colaborare, în vederea asigurării reprezentării unitare și coerente a României în forurile internaționale.

## **II. OBIECTUL ȘI SCOPUL PROTOCOLULUI DE COLABORARE:**

- (1) Partenerii susțin candidatura instituției Avocatul Poporului și a Institutului Român pentru Drepturile Omului în vederea acreditării individuale ca instituție națională pentru protecția și promovarea drepturilor omului.
- (2) Partenerii convin ca exercitarea drepturilor și obligațiilor ce decurg din această calitate să revină fiecărei instituții în funcție de tipul de acreditare obținut.
- (2) Partenerii vor colabora în vederea pregătirii participărilor la întrunirile GANHRI și a forurilor ONU (sistemul internațional al drepturilor omului, inclusiv la Consiliul pentru Drepturile Omului și la organele tratatelor)
- (3) Partenerii vor colabora în vederea pregătirii contribuțiilor scrise transmise forurilor ONU (sistemul internațional al drepturilor omului, inclusiv la Consiliul pentru Drepturile Omului și la organele tratatelor).
- (4) Partenerii își mențin dreptul individual de a adera la European Network of National Human Rights Institutions (ENNHRI).

### **III. CONTRIBUȚIA PĂRȚILOR LA REALIZAREA COLABORĂRII:**

Pentru buna desfășurare a activităților asupra cărora s-a convenit în prezentul protocol, partenerii:

- Vor organiza întâlniri de lucru ori de câte ori este oportun;
- Se vor informa reciproc, telefonic, prin adrese scrise sau prin poșta electronică asupra domeniilor și temelor de interes comun.

### **IV. COOPERAREA ÎN CADRUL ALIANȚEI GLOBALE A INSTITUȚIILOR NAȚIONALE DE DREPTURILE OMULUI (GANHRI)**

(1) Participarea la reuniuni și conferințe și dreptul de a lua cuvântul: fiecare instituție va decide în mod independent dacă va participa la un anumit eveniment al GANHRI. Înaintea reuniunii, cele două instituții, Avocatul Poporului și Institutul Român pentru Drepturile Omului se vor consulta prin intermediul persoanelor de contact desemnate cu privire la fiecare punct de pe ordinea de zi, vor stabili persoanele desemnate pentru a lua cuvântul, respectiv conținutul mesajului transmis de persoana desemnată. În orice chestiune în care cele două instituții se află în dezacord, fiecare instituție își va prezenta punctul de vedere individual făcând mențiunea că vorbește în nume propriu.

(2) Dreptul de vot: instituțiile naționale cu acreditare de tip A vor exercita un singur drept de vot în cadrul GANHRI în conformitate cu articolul 24.1 și articolul 39 din Statutul GANHRI. Înaintea reuniunii, cele două instituții, Avocatul Poporului și Institutul Român pentru Drepturile Omului se vor consulta prin intermediul persoanelor de contact desemnate cu privire la fiecare subiect ce va fi supus votului. În orice chestiune în care cele două instituții se află în dezacord, se vor depune toate eforturile rezonabile pentru a se ajunge la o poziție comună.

(3) Dreptul de a fi nominalizat la exercitarea unei funcții în cadrul Biroului GANHRI: după caz, instituțiile naționale cu acreditare de tip A vor desemna candidatul în cadrul GANHRI în conformitate cu articolele 43, 31.4 și 34 din Statutul GANHRI. Cele două instituții, Avocatul Poporului și Institutul Român pentru Drepturile Omului se vor consulta prin intermediul persoanelor de contact desemnate cu privire la oportunitatea candidaturii.

(4) Dreptul de a fi nominalizat la exercitarea unei funcții în cadrul comitetelor GANHRI de nivel inferior Biroului: ambele instituții pot prezenta candidați proprii pentru funcții în cadrul comitetelor GANHRI de nivel inferior Biroului. Cele două instituții, Avocatul Poporului și Institutul Român pentru Drepturile

Omului se vor consulta prin intermediul persoanelor de contact desemnate cu privire la oportunitatea candidaturii.

(5) Raportarea: imediat după orice reuniune a GANHRI, persoana (persoanele) care participă în numele instituției (instituțiilor) va (vor) lua legătura cu persoanele de contact ale celor două instituții pentru a raporta în mod specific orice problemă apărută în ceea ce privește cooperarea, pozițiile comune sau votul.

## **V. COOPERAREA ÎN CADRUL SISTEMULUI INTERNAȚIONAL AL DREPTURILOR OMULUI**

(1) Participarea la activitatea organismelor de monitorizare a tratatelor și a Consiliului pentru Drepturile Omului: fiecare instituție va decide în mod independent dacă va participa la un anumit eveniment al ONU, așteptându-se ca toate părțile să participe la fiecare ciclu de monitorizare a tratatelor ONU privind drepturile omului la care statul este parte, precum și la evaluarea periodică universală.

(2) Pregătirea și prezentarea de rapoarte și informații paralele: având în vedere mandatul celor două instituții, fiecare entitate va pregăti și prezenta în mod independent rapoartele sale paralele și alte contribuții de informare. Cu toate acestea, pentru a evita duplicarea și pentru a identifica orice domenii care ar putea necesita discuții suplimentare, se va face din timp un schimb de proiecte de raportări prin intermediul persoanelor de contact și se vor depune toate eforturile necesare pentru a aborda orice punct de dezacord.

(3) Participarea la reuniuni și examinări pre-sesiune: fiecare instituție va decide independent dacă va participa la o reuniune legată de un anumit tratat. La pregătirea prezentărilor, ar trebui să se țină seama de pozițiile respective ale fiecărei instituții în ceea ce privește chestiunea examinată și de expertiza în domeniul respectiv. Înainte de fiecare reuniune, cele două instituții se vor consulta prin intermediul persoanelor lor de contact. Scopul va fi acela de a conveni asupra unor poziții generale cu privire la punctele-cheie pentru orice intervenție orală (în cazul în care organismul ONU permite astfel de intervenții din partea instituțiilor naționale cu atribuții în domeniul drepturilor omului). În utilizarea timpului disponibil, fiecare instituție va ține seama de repartizarea echitabilă a timpului între cele două instituții.

(4) În cazul oricărei probleme la nivelul României în care cele două instituții se află în dezacord, se vor depune toate eforturile rezonabile pentru a se ajunge la o poziție comună. În cazul în care nu este posibil să se ajungă la un acord, oricare

dintre instituții poate interveni, dar trebuie să precizeze clar că vorbește în nume propriu.

(5) Raportarea: după orice examinare a tratatului ONU la care este prezentă oricare dintre instituții, persoana (persoanele) care participă în numele instituției (instituțiilor) ar trebui să ia legătura cu persoanele de contact ale celeilalte instituții pentru a discuta în mod specific orice problemă care a apărut în ceea ce privește cooperarea sau pozițiile comune. În ceea ce privește observațiile finale ale organismelor de monitorizare a tratatelor și evaluarea periodică universală, trebuie să existe consultare și cooperare în ceea ce privește planificarea și punerea în aplicare a acțiunilor ulterioare. De asemenea, acestea cooperează pentru a asigura eliminarea oricăror derogări, rezerve sau interpretări restrictive care împiedică exercitarea deplină a drepturilor definite în instrumentele internaționale, precum și pentru a promova ratificarea și punerea în aplicare deplină a instrumentelor suplimentare.

(6) Activitatea de promovare: cele două instituții mențin contactul și cooperarea prin intermediul unităților lor administrative/interne în ceea ce privește promovarea standardelor ONU prin intermediul publicațiilor, al formării, al resurselor electronice și prin alte mijloace.

## **VI. RĂSPUNDEREA PARTILOR:**

Răspunderea pentru îndeplinirea obligațiilor ce decurg din prezentul protocol revine părților, așa cum s-au obligat fiecare dintre acestea, prin clauzele prezentului, conform legii.

## **VII. CLAUZE DE ÎNCETARE A COLABORĂRII:**

Următoarele condiții duc la încetarea colaborării:

- Hotărârea comună a colaboratorilor, prin acord scris;
- Cazul de forță majoră;
- Nerespectarea întocmai a clauzelor prezentului protocol, situație în care partea lezată poate cere rezilierea unilaterală a acestuia.

## VIII. LITIGII:

Litigiile de orice fel, decurgând din executarea prezentului protocol de colaborare, se vor soluționa pe cale amiabilă.

Drept pentru care s-a încheiat prezentul protocol de colaborare în 2 (două) exemplare, câte un exemplar pentru fiecare partener, astăzi,

**Renate Weber,**  
**Avocatul Poporului**



**Adrian Bulgariu,**  
**Director executiv al Institutului  
Român pentru Drepturile Omului**



